

四个参与者的创城故事——

## 一起努力，城市才能更好

【故事】

T07

2017年7月17日 星期一

编辑：蓝峰

组版：颜莉



交警王教文在勘察现场。

对于创城，每个济南人都做着自己的努力。从市委、市政府，到社区居委会；从奋战在拆违拆临一线的城管执法人员，到社区的普通居民……今天，我们选取了其中4位一线创城参与者，从不同角度讲述他们的创城之路。在他们的背后，是700万为创城努力奋斗着的济南人。正是因为他们，这座城市才变得越来越美好。

文/片 见习记者 刘晓 张晓燕

### 交警王教文：小发明让行人过马路更顺畅

“中国式过马路的确是城市交通文明中的一个顽疾，它的出现不能简单归结为行人素质的问题，其实还有管理上的问题，我和队友们每天都在思考怎么来改变这个状况。”这是历下交警大队交通科民警王教文的想法。

的确，行人、非机动车过马路的秩序井然与否，是一个城市文明程度的衡量标准之一。在创城工作中，为了使行人和非机动车过马路变得更加安全顺畅，王教文和他的队友每天都在研究新办法。

创城工作启动后，王教文和他的工作小组除了要继续做好每天的路口执勤工

作，还要到勘察路口进行走访，“不是在研究路口改造数据，就是在画施工图纸，然后晚上再进行改造施工，我都成了施工队长了。”

为了解决“中国式过马路”这一顽疾，王教文查阅了大量资料，“国内外发达城市的做法我都查过了，最后我认为还得从路口的渠化入手。”

经过反复琢磨，他发现文明示范路口经十舜耕路口最初的改造方案有瑕疵，“用我们的专业术语来说就是，斑马线及非机动车通道向路口内移后，非机动车等候区域变小”，这样的现状不仅使非机动车二次过街无形中成为了一句空话，影响非机动车通行，还增加了事故隐患。

为此，王教文经过反复考证，提出可以

将连接路沿石处的斑马线取消，将右转弯车辆导流线至路沿石之间区域，变成非机动车与行人混行区域，重新设置非机动车二次过街等待区域；并针对路口行人和非机动车的数量比例特点，缩窄斑马线，扩大非机动车二次过街等候区域。如今，经过这个路口的市民发现，这里不仅安装了新式的护栏，路口的标志标线也变了模样。

在以经十舜耕路口、经十佛山路口为代表的历下区创城文明示范路口的改造施工中，王教文参与施工的土建工程达5000余平方米，其中土建刨掘1600余平方米，路面盖被3500余平方米，还有标线施工1000余平方米。王教文说，在交通整治中，每一名济南交警都夜以继日坚守在自己的岗位上，自己只是其中的一员。

### 城管队长许新春：手机24小时开机，随时待命



城管许新春每天都会记工作日志。

当王教文在为大街小巷的通行畅通挥汗如雨时，城管执法队长许新春也奋战在拆违拆临的现场。

许新春是市中区城市管理行政执法局二七中队队长，主要负责市中区二七新村街道办事处辖区内拆违拆临、店内烧烤、违规牌匾拆除、占道经营等执法工作。由于工作性质，他的手机常年24小时开机。

“拆违拆临现在正在进行的第三期前两批总计拆除了24000余平方米。”许新春

告诉记者，按照市委市政府的要求积极开展拆违拆临工作，一段时间里，取得了不错的成就，但是也面临一些困难。“第三期第三批主要涉及铁路职工宿舍，由于历史原因，很多房屋产权不是很明晰，一定程度上给拆除工作带来了困难，为了解决问题我们积极给居民做思想工作，同时给铁路局发函要求他们积极配合。”许新春表示，很多居民都很理解他们的工作，也都积极配合。

在许新春印象中，为了完成创建国家文明城市的工作，队员们经常早出晚归，有时从早上5点一直忙到晚上10点以后，

有的队员甚至晚上不回家直接住在办公室。但是从开始到现在，他的队员都没有抱怨过，“创城工作的顺利进行离不开队员的支持和努力，大家都无怨无悔，只为能给济南市民一个良好的生活环境。”

“创城工作我感触很深，高兴的是通过这项工作我们的道路变宽了，小区脏乱差的情况改善了，市民的素质提高了。但是，我也有一些担忧，担忧这些成果如何保持下去，担忧之后的便民配套设施能不能跟上。”许新春表示，“创城工作能够顺利进行，离不开老百姓的理解与支持，希望创城工作能够真正实现便民、利民、惠民的效果。”

### 居委会书记曹佳：两天半时间攻坚，垃圾场变创城阵地



华能社区书记曹佳（左）在社区宣传创城。

创城是为了让城市变得更美好，让每一位居民的生活环境变得更舒适。只有大家都参与进来，创城的目的才能实现。作为居民基层自治组织，华能社区居委会书记曹佳和小区内的居民一起，每天都在忙着让自己的家园变得更整洁。

居委会的工作虽然不像交警部门那样立竿见影，也不像城管部门那样轰轰烈烈，但它却是离居民生活最近的创城环节。“我们的工作主要有三块，一是小区内的卫生清理，二是给大家宣传创城的知识，三是建立社区综合文化服务中心让大家有地方活动，说起来都是一些零零碎碎的小事。”曹佳说。

在这些工作中，最消耗时间的就是社

区内的卫生清理工作，“卫生清理不仅包括楼道内的卫生，还要对每个单元门口的报箱奶箱进行统一规整，对各小区景观水池的清理、小区乱贴乱画现象的清理等等。”曹佳介绍。

创城工作中，拆违拆临也是落在社区居委会身上的一件大事。在华信路陶然北，有一处拆违拆临现场，由于建筑垃圾没有及时清理，棚盖后被附近居民堆放了生活垃圾。建筑垃圾和生活垃圾堆放在一起，使这个地方成了臭气熏天的垃圾场。

接到居民投诉后，华能居委会的工作人员连夜对生活垃圾进行清理，“我们加班加点地干，两天半时间，光垃圾就清运了5卡车。”垃圾清走后，居委会又在原来的地方安

装了围挡，并在围挡上安装了创城公益广告，形成一处创建文明城市文化墙，“宣传墙改变了一般建筑围挡墙灰头土脸的形象，还能使经过这里的人接受中国梦、社会主义核心价值观的熏陶，一举两得。”

随着创城工作的推进，辖区居民真真切切地感受到创城带来的变化：小区内垃圾杂物不见了，环境更好了，占道经营现象看不见了，行人和车辆更守秩序了，文化活动有了专门的阵地，邻里之间更和睦了……

“如果济南市的每一个居民小区环境都得到改善，每一个小区的居民都为创城点赞，那么我们的创城就一定是成功的。”曹佳说。

### 老党员信謾云：倔老头专盯小广告，直到不再贴



老党员信謾云在清除社区乱贴的小广告。

在济南市大大小小的居民小区里，除了有曹佳这样的居委会书记主任在为创城奔波之外，还有一些自发成为创城志愿者的普通市民，老党员信謾云就是其中一位。

提到美里湖街道新沙社区的党员信謾云，大家都说他是个倔老头。为啥说是倔老头，这还要从创城说起。

新沙社区有一块便民示栏，上面贴满了各种便民信息，信謾云经常去清理公告栏上乱贴的小广告。有一天，信謾云路过便民示栏时，看到这个告示栏被一张电讯的海报占满了，其他广告、告示没有地方张贴，只能在告示栏周

围乱贴，这让信謾云有点气愤。

“我打广告上的联系电话，一位济南区域经理告诉我，这张海报是营销部门做的，他没法管。”信謾云表示，他听到这个经理的回复有点恼火，直斥这是在推卸责任。经过一番争论，这个经理表示会尽快将海报撕下。但是三天后电讯公司的工作人员又来张贴新海报，信謾云又拨打了该公司的客服电话，反复找了几遍，一个负责人向信謾云保证，以后再也不会张贴此类广告。信謾云不放心，又暗中盯了几天，看到再也没有工作人员张贴海报，他才放下心来。

正是凭借这股“倔”劲和为社区服务的热情，由信謾云牵头组织，发展出了一支老党员志愿服务队。从2014年创建卫生

城市开始到现在，他一直带领志愿队成员清理社区卫生死角，铲除违规小广告，劝阻违规占道经营小商贩，并随时为社区居民进行社区安全以及社会公益事业的宣讲。此外，他还带领队员对社区里80岁以上的老人定期开展慰问活动。信謾云带领的志愿服务队深受社区群众及村民的欢迎和敬重，大家现在都亲切地称信謾云是社区里热心肠的“信老师”。

“现在在社区的墙上、楼道里、电线杆上基本看不到乱贴的小广告。我们志愿服务队里的队员都是老党员，年龄在80岁左右，最年轻的65岁，每个月定期举行党员会议。”信謾云表示，“济南是我们的家，只有我们都爱护她，她才能变得干净美丽。”